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Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Monika Heinold (Bündnis 90 / DIE GRÜNEN) 
 

und  
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Finanzministerium 
 

Kostendeckungsgrad der Gebühren  

 
1. In welchen Bereichen und für welche Leistungen erhebt das Land Gebühren?  

 

Auf Grund der Vielzahl an Gebührentatbeständen erfolgt die Beantwortung der Fra-

gen 1. - 5. zu den einzelnen Bereichen und Leistungen in Form der anliegenden ta-

bellarischen Zusammenstellung. 

 

Gemäß § 3 Abs. 1 Verwaltungskostengesetz des Landes Schleswig-Holstein 

(VwKostG) sind Gebührensätze so zu bemessen, dass zwischen der den Verwal-

tungsaufwand berücksichtigenden Höhe der Verwaltungsgebühr einerseits und der 

Bedeutung, dem wirtschaftlichen Wert oder dem sonstigen Nutzen der Amtshandlung 

für den Kostenschuldner andererseits ein angemessenens Verhältnis besteht. Dieser 

Grundsatz findet sich u.a. auch in der Abgabenordnung und dem Gerichtskostenge-

setz wieder. Dabei ist zunehmend EU-Recht zu beachten, das aufwandbezogene 

Gebühren vorschreibt. 
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Innerhalb des zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden 

Zeitraumes war es nicht in allen Fällen möglich, die Fragen vollständig zu beantwor-

ten. 

 

2. Wie hoch sind die jährlichen Einnahmen aus den einzelnen Gebührenarten, wie 

hoch ist der jeweilige Kostendeckungsgrad?  

 

Siehe anliegende tabellarische Zusammenstellung. 

 

3. Auf welcher Rechtsgrundlage (Landes- bzw. Bundesgesetzgebung) werden die 

jeweiligen Gebühren durch das Land erhoben und wann gab es bei den einzel-

nen Gebühren die letzte Anpassung an die Kostenentwicklung?  

 

Siehe anliegende tabellarische Zusammenstellung. 

 

4. Hat die Landesregierung in den Fällen, wo die Gebühr sich aus der Bundesge-

setzgebung ableitet und es keine Kostendeckung gibt, eine Initiative zur Erhö-

hung der jeweiligen Gebühr gestartet? Wenn nein, warum nicht?  

 

Siehe anliegende tabellarische Zusammenstellung. 

 

5. Für welche Gebühren, die sich aus der Landesgesetzgebung ableiten, gibt es 

einen Ländervergleich über die Gebührenhöhe bzw. den Kostendeckungsgrad? 

Falls es keinen Ländervergleich gibt, hält die Landesregierung einen solchen 

Vergleich für sinnvoll und wird bzw. hat sie eine dementsprechende Initiative er-

griffen?   

 

Siehe anliegende tabellarische Zusammenstellung. 
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